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Tema: El Patrimonio sus elementos. Cuentas patrimoniales y de resultado. 
Documentos comerciales. Variaciones Patrimoniales 

Resumamos algo de lo visto hasta ahora: 

Contabilidad: Ciencia que se encarga de registrar en libros o fichas con rayados 

especiales las operaciones que realiza una empresa, lo cual le permitirá determinar entre 

otras cosas el patrimonio y los resultados obtenidos. 

Registrar: Significa anotar. 

Libros o fichas: Son los documentos en los cuales se anota lo realizado por la empresa. 
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Operaciones: Compras, Ventas, Cobros, Pagos, Depósitos. 

Patrimonio: Es todo lo que tiene la empresa (Activo, Pasivo, Patrimonio Neto). 

Resultados: Es la ganancia o pérdida. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ahora bien, uno de los beneficios de la Contabilidad es la posibilidad de resumir la 
información. Para esto se debe utilizar una técnica de registración, lo cual se acompaña con 
la utilización de cuentas (agrupación de conceptos similares). Estas cuentas se clasifican de 
la siguiente manera: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Identificación de Cuentas 

La registración contable se basa en identificar (determinar) que cuentas intervienen en cada 
una de ellas. 

Partamos de la base de que en cada operación intervienen como mínimo 2 (dos) cuentas, 

CUENTAS 

 

                     Patrimoniales                                           Resultados 

 

 

 

Activo          Pasivo        Patrimonio Neto        Positivo            Negativo 

 

                                  

 

Activo: Son los bienes o derechos a cobrar que tiene la empresa 

Pasivo: Son las deudas de la empresa 

Patrimonio Neto: Diferencia entre activo y Pasivo. 

Por ejemplo: Se compra una moto a $ 60000 y se queda debiendo $ 20000 

 

Activo: la Moto ($ 60000) 

Pasivo: la deuda ($ 20000) 
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las cuales deben ser identificadas para realizar una registración. 

Veamos hoy el caso de COMPRAS 

En este caso la identificación se realiza preguntándome: 

• que compre? y 

•  como pague? 

 

Ejemplos:  

1- Se compran bienes para la venta firmando un cheque de Banco San Juan 

Las cuentas que intervienen son: 

Que compre?: Bienes para la venta (MERCADERIAS) 

Como pague?: Firmando cheque Banco San Juan (BANCO SAN JUAN CUENTA 
CORRIENTE) 

Veamos otro ejemplo 

2- Se compra un escritorio pagando con efectivo 

Que compre?: un escritorio (MUEBLES y UTILES) 

Como pague?: Efectivo (CAJA) 

 

 

 

ACTIVIDADES 

 

1) Armar la igualdad contable Fundamental de las siguientes empresas: 

 

a) Los Lapachos S.A. 

Edificios 
Estanterías diversas: 
Pagaré firmado por el cliente 
Maquinarias 
Deuda con Banco 
 

 
$ 900000 
$ 70000 
$ 12000 

$ 140000 
$ 95000 
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b) Armadillo S.A. 

Dinero en efectivo por importe 

Un camión propiedad de la empresa valorada en 

Saldos a favor de la empresa en cuentas bancarias por 

Un edificio valorado en 

Una maquinaria de alta tecnología 

De la maquina anterior queda pendiente de pago 

Un derecho de cobro por la venta a crédito 

Productos adquiridos por la empresa y destinados a la venta 

De dicho importe queda pendiente de pago 

 

$ 80000 

$ 700000 

$ 68000 

$ 800000 

$ 380000 

$ 120000 

$ 94000 

$ 110000 

 

$ 55000 

 
 
 

Activo Pasivo 

………………………….… …………………………… 

………………………….… …………………………... 

………………………….… …………………………… 

……………………….……                                                         …………………………… 

………………………….… 

………………………….…                                                                      PN: 

…………………………….                                                        …………………………… 

………………………….…                                                        …………………………… 

……………………….…… 
 
 

2) Indicar, al lado de los componentes que se enumeran, a qué elemento 

del patrimonio de una empresa pertenecen. 

Bienes Pertenece a 
Una camioneta de reparto  ACTIVO 
Deudas por compra de mercaderías  
Dinero depositado en cuenta corriente  
Local comercial propio  
Cuentas a cobrar de sus clientes  
Una computadora  
Resultado del ejercicio  
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3) La empresa Elementos GYM de Carlos Fernández se dedica a la 

fabricación de maquinarias para gimnasios. Se solicita clasificar los 

siguientes elementos, marcando con una X en la columna que 

corresponda. 

 

 

 
 
 

Préstamos recibidos de un cliente  
Dinero depositado en plazo fijo  
Herramientas necesarias para la actividad  
Capital de la empresa  
Intereses que adeudan los clientes   

           Concepto 
Activo Pasivo Resultados 

Bienes Derechos Deudas Positivo Negativo 
Dinero en efectivo      
Pagarés recibidos de terceros      
Deudas por compra de merc. a crédito, no 
abonadas 

     

Pagarés firmados a terceros      
Cheques de terceros      
El costo de los productos vendidos      
Materia prima aún no consumida      
Mercadería para reventa      
Intereses Pagados      
Anticipo de clientes      
Anticipo p/ compra de mercaderías      
Cuenta corriente bancaria      
Automotores de propiedad de la empresa      
Consumo de luz en el mes      
Ventas a crédito, no cobradas      
Deudores que no abonarán la deuda a la 
empresa 

     

Máquinas destinadas al proceso productivo      
Dinero en Plazo Fijo en el Banco      
Comisiones Pagadas al Banco      
Herramientas      
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4) Identifique las cuentas intervinientes en las siguientes operaciones: 
 

a) Se compra una computadora para la oficina de la empresa firmando un pagare 
b) Se compran bienes para la venta adeudando la operación en cuenta corriente sin 

documentar 
c) Se compra un terreno pagando con efectivo 
d) Se compra un aire acondicionado en cuenta corriente sin documentar 
e) Se compra una camioneta para reparto firmando cheque de Banco Galicia 
f) Se compra una estantería firmando un pagare. 

 
5) Identifica el Tipo de Variación Patrimonial de las siguientes operaciones, 

reconozca las cuentas que intervienen y su clasificación : 

 

a) Compra de mercaderías en efectivo por $1000. 
b) Vendemos estanterías en desuso por $1500 nos abonan con un cheque de 

terceros. 
c) Pagamos sueldo del personal por $10000. Con cheque de propia firma 
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